



昔日污水坑 如今变草坪



污水坑改造前。



污水坑改造后。

□文/图 本报记者 张玲玲

20多年来,位于源汇区二道巷的一处污水坑令附近居民怨声载道;3月初,在“大走访大调研”活动中,得知居民的诉求后,干河陈乡祥和社区积极向上级反映;如今,经过整治,污水坑不见了,取而代之的是生机勃勃的草坪。4月3日,记者对此事进行了采访。

4月3日下午,记者来到二道巷的一片小树林时,看到几名工人正拿着水管,浇灌中间刚栽好的草坪。如果不是一旁的居民提醒,任谁也想象不到,在一个月之前,这里是一个污水坑,里面垃圾成堆。

“我已经在这里居住20多年了,从住这里就有一个污水坑,并且污水坑越来越大,越来越脏。一到夏季蚊虫成堆,家里不敢开窗户,更别提下楼玩耍了。走到院子里,感觉蚊子打脸。”后磷肥厂家属院的居民程文霞说。

“因为这个污水坑,有条件的住户都搬走了。”居民吴乐光说。

3月6日,干河陈乡祥和社区的工作

人员在开展“大走访大调研”活动时,得知位于后磷肥厂家属院的居民们对污水坑意见较大。“经过实地调查,我们发现后磷肥厂家属院地势低,造成污水排出不畅,日积月累,汇聚成污水坑,夏天蚊蝇滋生,给居民生活带来较大不便。我们便汇报给干河陈乡政府。”祥和社区居委会主任何金友说。

“群众问题无小事,我们将这个问题逐级上报上级部门后,受到领导高度重视,市、区政府领导进行实地调研,由市建委设计院工程技术人员实地勘测,设计最佳方案;在此基础上,我们采取截污引流方式,建成约300米排污管网,将污水坑污水截污引流至嵩山桥下城市排污管网内,并将污水坑抽空填平。”干河陈乡政府负责人李国欣说。

从3月15日开始动工,到如今已接近尾声,不到一个月的时间,一片污水坑变成了一处草坪,这得到了附近居民的一致赞赏。“这真是给百姓办好事、办实事。环境变好了,俺住着也舒心,以后俺会珍惜并爱护这片草坪。”居民们高兴地说。

镇政府清淤河道 村民河堤种树

马拉河:河水清澈 增植新绿



芮校欣和王月给新栽植的绿化树浇水。

□文/图 本报记者 张晓甫

短短两个多月的时间,位于郾城区裴城镇和临颍县大郭镇之间的马拉河周边环境发生巨大变化:

昔日,过路商贩、附近饭店等经常将菜叶、装修垃圾向河道里倾倒,河道两边垃圾成堆深受当地居民诟病;如今,河道被裴城镇政府彻底清淤,河堤上修起两公里长的水泥路,村民主动在河堤上栽植绿化树和景观树,积极参与河道生态环境治理。

镇政府主导、村民依靠种植河堤绿化树等受益,主动参与到河道生态环境监管工作中,成为当前我市河长制管理河道生态的一个新模式。

河堤变成水泥路 重现清澈河水

4月3日上午,记者来到马拉河两岸,见到这里的村民们正积极平整河堤护坡,栽植各类景观树木等,一幅热火朝天的劳动场景扑面而来。

上午9点多,许泌路上的马拉河桥西,一群劳动者正在河堤上来回忙碌。有的在清除河堤两旁的野生灌木,有的在给新栽植的树木浇水。

“两个月前,我们请来了大型机械,将10.8公里长的马拉河河道彻底清淤。”郾城区裴城镇有关负责人赵光耀指着眼前河堤滩地下面的护坡告诉记者,清理出来的淤泥变成了平整的护坡,将来这些护坡上将被撒上草籽,形成草坪。

今年年初,裴城镇政府针对马拉河环境治理,专门投资在西芮村

河堤上修建了一条宽2.5米左右的水泥路,对马拉河进行了全面清淤。“这些河水是清淤后汇集而成的,以前河道里全是淤泥和杂草,很少见到这么多的河水。”指着眼前河道里清澈的河水,裴城镇西芮村支部书记芮伟豪告诉记者。

村民种树收益 参与河道治理

三三两两的忙碌身影中,芮校欣和王月正在给河堤上新栽植的绿化树浇水。“这些景观树和绿化树都是俺们村民自己种的。”芮校欣告诉记者,西芮村10户村民有的自己主动掏钱购买景观树,有的主动出劳力,将村两边的河堤栽满了木槿、香樟、桂花等绿化树木。这些绿化树成材后,将被分批贩卖,种植绿化树的村民们将从中间赚取差价。“现在购买的桂花树一株是40元钱,长两年后就能卖到100多元。”芮耀辉告诉记者,他联合部分村民一次性购买了1000株桂花树,现在已经栽植到河堤上。

“绿化树是村民自己种植的,大家都很精心地管护它们。而河道环境卫生方面,我们这些种树的村民每天早晚都会来河堤上巡查一次。”今年73岁的老党员王月告诉记者,几十名村民商议后,大家排好值班表,每天都有人在河堤上巡查,一旦发现倒垃圾的行为就会立即上前制止。

“每天都有村民监督着这里,现在很少有人会在桥上向河里倒垃圾了。”芮伟豪告诉记者。村民们主动参与到河道生态环境治理行动中,未来,一个鸟语花香、环境宜人的马拉河将会呈现在人们眼前。

世界第九大奇迹 国家AAAAA级旅游景区

中国西峡恐龙遗迹园

自驾游线路: 漯河——郑尧高速——二广高速——沪陕高速——西峡丹水站——恐龙遗迹园

世界龙都·河南西峡 电话: 0377-69778999 地址: 河南省西峡县丹水镇

行走漯河 乡村发现